

全村36年来不断做大做强杨梅产业，今年上半年户均农业收入超10万元，销售加工总收入6000余万元——

上游村：共同富裕下的“梅”好生活



从事杨梅产业链相关的包装、分拣、采摘帮工，日收入最高可达460元。

本报记者王依妮文/摄

今夏，杨梅风头出尽。质优价高的东魁杨梅，从夏至登场以来，全程高价。位于临海白水洋镇的上游村是我市东魁杨梅的主产区之一，今年，该村出产的杨梅平均收购价格达每公斤30元至35元，创历史新高。

杨梅产业是上游村的“金名片”。自上世纪80年代大规模种植以来，该村立足绿水青山，不断做大做强杨梅产业，逐步形成集杨梅种植、销售、保鲜、深加工和苗木培育为一体的农业特色村。在此基础上，加速现代化管理、品牌化推广、数字化销售。杨梅已成为名副其实的 upstream village “致富果”。

种下杨梅林 打开致富路

“凭借杨梅的种植和销售，我们的日子越过越红火，今年收入达39万元。”近日，杨梅季落下帷幕，上游村妇联主席、种植大户罗苏芽盘点今年的收益，喜笑颜开。

“上游村家家户户种植杨梅，其中90%以上是东魁杨梅，现有种植户700多户，种植总面积超4000亩。目前，不仅种杨梅赚钱，还带动附近村百姓增收，从事采摘、包装等帮工，收入最多达到460元一天。”台州市杨梅产业协会秘书长、临海市鼎

“最早”闯市场 唱响致富经

上游村是非常典型的山区农村，在工业、交通等均不占优势的情况下，靠山吃山发展经济，走出了一条杨梅产业致富之路。

“到2002年，村里家家户户或多或少都种杨梅，基本上都已经赚钱。当时，我在河南做生意，亲戚朋友常在电话里说：‘生意不好就回来创业吧，现在大伙在家种杨梅就能发家致富’，我听得心痒痒。”2003年正月，回乡的罗苏芽一口气种下160棵单春苗。

罗苏芽的经历是上游村创富故事的一个缩影。大规模发展杨梅种植以来，上游杨梅始终保持与时俱进的产业理念，无论是种植技术、销售模式，还是村庄管

文化增底蕴 乐享致富果

农忙有盼头，农闲有生活。“有了杨梅，村民原地致富，不再需要外出打工，村里愈发人丁兴旺；有了杨梅，村集体经济得以壮大，基础设施建设、文化繁荣有了经济基础。”白水洋镇党委委员赵平波说。

近年来，集体经济的壮大，建设美丽上游逐渐成为全体村民的共识和期盼。上游村“两委”抢抓“清洁家园”“美丽乡村”等专项行动契机，由党员干部带头守护，积极谋划村级基础设施建设。

村里投入400万元，建设了一座集村“两委”办公、文化礼

堂、农民讲堂、农家书屋、非物质文化遗产黄沙狮子展厅为一体的综合性大楼和1500多平方米的文化广场，便民服务设施配置齐全，极大地满足了上游村民的综合服务、幼儿教育、老年活动等需求。投入400余万元开展村内道路硬化、绿化建设以及村口双港溪流域整治，投入40余万元改造进村路灯。漫步村中，水清、岸绿、景美、设施全，村容村貌愈发亮丽，村民生活水平不断提高。

上游村历史文化底蕴浓厚，是国家级非物质文化遗产黄沙狮

子资源，上游村种下了600亩杨梅，迈出了致富第一步。

“乡村要振兴，因地制宜选择富民产业是关键。有了适宜的产业，农民干起来有信心，村庄的发展就有前景。在上游村，杨梅产业的基础地位体现的淋漓尽致。”白水洋镇党委书记程卫国说。

今年上半年，上游村实现村集体经营性收入40万元，农民人均收入超过10万元，集体个人双富裕，杨梅销售加工总收入达6000余万元。

节，之后，每年6月都在上游村举办杨梅节，打响杨梅品牌，帮助杨梅农带货，杨梅销售价格节节攀升。

2012年，试制杨梅果脯，杨梅产业进入深加工阶段，附加值明显提升。

“上游杨梅的‘金字招牌’，是靠村民几十年持之以恒打造出来的。上游村人在台州市最早成立杨梅合作社，最早注册杨梅商标，最早成立镇一级杨梅产业协会。在全国率先实施杨梅统防统治，最早引进杨梅保鲜技术，每一个最早都是上游人对时代节奏的精准把握，也因此享受了时代的红利。”程卫国说。

子的传承地。1991年春节开始，该村就开始挖掘黄沙狮子等传统文化资源。近几年，又组建了黄沙狮子舞狮队，黄沙乱弹、花鼓、铜钹棍、山歌、小调等8个民间文艺表演队，不断丰富村民的业余生活。

文化与产业偕行，也连起了大家共同富裕的心愿，村民的获得感、凝聚力越来越强。农闲时节，每到周五、周六晚上，在村综合大楼前，总能看到一只只“狮子”或在地面舞动，或在叠着的四方桌上跳跃。这是“黄沙狮子”第七代传承人王建带着徒弟在练习，边上的村民不时为他们喝彩。

与“烟花”赛跑 抢收成熟早稻

本报讯(通讯员江文辉文/摄)为减少6号台风“烟花”带来的农业损失，7月20日早上，温岭市松门镇种粮大户就开始冒着高温酷暑，抢晴天收割成熟早稻。

朝阳村种粮大户潘正平今年总共承包了1070亩田地种植早稻，从长势情况看，其他田块的早稻长势都比较乐观，唯独朝阳村西片的170多亩早稻，受到病虫害的影响，形势不容乐观。

“风大雨大容易造成水稻倒伏，如果长时间浸泡在水里，还会出现稻谷发芽，那样损失就更大，昨天我还特意请来了农业专家，在看了现场后，才决定对这一区块的早稻进行收割。”他说。

潘正平说，一般情况下，早稻收割都是在“大暑”节气后，这样更有利于早稻能够丰产丰收，但这里的173亩地正受到病虫害的影响，本来就产量下降了，如果再遇台风出现



收割机正在抢收成熟早稻。

倒伏发芽的话，损失就会更大。

听了专家的建议后，潘正平从19日下午开始就联系拖拉机、收割

机。“今天我总共调来了3台联合收割机和3台拖拉机，这里173亩地，应该一天时间能够割完。”

农户田间地头备战“烟花”



随着台风“烟花”的靠近，玉环农户纷纷行动起来备战“烟花”，在田间地头忙碌开来，支撑果树、开沟排水、加固农业设施、卸掉大棚农膜，把台风带来的损失降到最低限度。

图为7月20日，干江镇农户在葡萄大棚上、西瓜地里卸农膜。

本报通讯员吴达夫摄



文明台州
CIVILIZATION TAIZHOU

图说
我们的
价值观

社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐



凡职业没有不是神圣的